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- Chapitre 9 : Les facteurs de production
et leur combinaison

> 1. Les facteurs de production

(CGIETRTEN Ls tactow humein (o trwel)

Le facteur humain (ou travail) est un facteur de production. Il correspond 4 toutes les activités manuelles
et intellectuelles que les individus réalisent pour les entreprises, dans le cadre de la production de biens |
et/ou de services. Ces activités doivent dtre obligatoirement rémunérées pour étre considérées comme
économiquement productives.

La contribution du facteur humain 4 la production dépend :

- de la quantité de travail disponible (nombre d"individus capables de travailler) ;

-desa qun)lité et de son efficacité (formation et qualification professionnelles, savoir-faire, taux de l
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L'ensemble des Individus capables de travailier correspond & une partie de la population. Laquelle ?
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La quantité de travall disponible dépend de plusieurs variables. Dans ia liste suivante, repérez-les.
@ age de départ 4 la retraite [ allongement de la scolarisation [ formation professionnelle

Q savoir-faire des employés § taux d'activité féminin [ taux de natalité
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la coupe, la coloration, la permanente, le coiffage. Eﬂemuusilewqhw .
de produits cosmétiques. |
Enplmdesbtﬁmmu.kubndecoiﬂumeuéquipédemaﬁquimhﬁm
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miroirs, des bacs, des casques, des fauteuils, du mobilier, des tables de service, et
hwiﬂammmmée,pwmmmpmuﬁomdemﬁcs.iconquhm |
produits coiffants et produits pour soins (shampooings, laques, gels, teintures, e
mais aussi de petits matériels : serviettes, capes (2 coupe, & shampooing), brog
peignes, ciseaux, bigoudis, rouleaux, fers & friser, séchoirs & main, balais, etc.

Le salon peut faire appel au savoir-faire d'un grand professionnel de la coiffure (Jacques Dessange, jeap,.
Louis David, Franck Provost, etc.) en ouvrant un salon i lenseigne de celui-ci (franchise).

—

B3 Distinguez les éléments du facteur capital du salon de colffure, en complétant le tableau suivant

—

Biens d'équipement Biens de consommation Biens intermédiaires Eléments immatériels
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) Qu'estce qui distingue l'utilisation des blens d'équipement de celle des autres biens ?
.......... Les Aeems /é%bemfa/%ftn/%ﬂi/zéf%j .

> 2. L’investissement

Fmﬂﬁlﬂi[. Les investissements nécessaires i la production
biens déquipement (appelés également investissemnents matériels) vont rester durablement dans len-

Les

treprise. Ils ont été acquis pour plusieurs raisons :

- soit pour remplacer des équipements anciens ou obsolétes ;

- soit pour améliorer la productivité (cest-a-dire la quantité produite) ;

- soit pour améliorer qualitativement la production.

Cependant, ces investissements matériels ne permettent pas A eux seuls d'améliorer ou d'accroltre la pro-
duction des entreprises : en effet, il est nécessaire d'investir dans la recherche, la formation des salarb
la communication, etc.

(D Los Investissements sont trds importants pour la production de blens et/ou de services et pover!
avoir plusieurs finaiités. Rellez, & 'aide d'une fidche, chaque type d'investissements & sa définition-

nvestissements de productivité Ivestissements permettant de fencuveler des bis®
l * d'équipement usés ou dépassés
Investissements de capacité investissements permettant de produlre Mie.
de manidre plus efficace
Investissements de remplacement MMO'W'M
produltes -
() comment peut-on quailfier les Investissements suivants : recherche, formati des saloriés, ™
munication ?
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P> 3. 13 productivité

La combinaison des facteurs de r 123 CUM
Lentreprise 123 CLIM produit mensuellement 5 000 climatiseurs réversibles, vendus 630 € pitce, avec laide

&mcym?dmhnMthmﬂﬂcampmMIMmemm o
chaque climatiseur produit, le codt des matiéres premiéres, fournitures et énergie séléve a 250 € ; le cott 2
de la chaine d'assemblage (appelé amortissement mensuel) est de 21 900 € ; le cotit de I'heure de travail o
(employé et chaine) est de 45 € ; le cot de distribution de chaque climatiseur est de 38 €. 3
Souhaitant réduire ses codts, lentreprise envisage trois hypothéses pour l'année i venir. b
Hypethiae L Hrpathdae 2; Hyputhdas 3; o
- maintenir su niveau - réduire le temps de - réduire le temps de travail
actuel le temps de travail ; travail & 110 heures par 4 75 heures par mois ;
- acquérir une nouvelle mois ; - acquérir quatre nouvelles
chalne d'sssemblage (de - scquérir deux nouvelles chalnes d'assemblage (de
toute nouvelle génération chalnes d'assemblage (de toute nouvelle pénération
en remplacement des toute nouvelle génération en remplacement des
anciennes) ; en remplacement des anciennes) ;
- passer & 8 000 anciennes) ; - passer A une production de
\J climatiseurs par mols. = doubler la production. 12 500 climatiseurs par mois.
Dans toutes les hypothéses :

- colt de I'heure de travail : 57 € ;

- amortissement mensuel d'une nouvelle chaine d'assemblage : 27 400 € ;

- colt des matiéres premitres, fournitures, énergie : 250 € pour 8 000 climatiseurs, 240 € pour 10 000 et
220 € pour 12 500 ;

- co(t de distribution de chaque climatiseur : inchangé.

() Pour rentreprise 123 CUM, calculez le colt de revient de la combinaison productive actuelie ains! que
celul de chaque combinaison productive envisagée. Détalllez tous les calculs.

Eléments de calcul CWMM - Hypothése 1 Hypothése 2 Hypothése 3
Cofit des matitres

250 x 5 000 Ao x toea | Lo x deaoo| 2la.. x A2fon

m : : =1 250 000 € = ..Z.eee.m ...... = ..Z,{oaa.qa.... = ..Zz.f.:.a.a.::.
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(.c‘:;::‘mg) iu;wm: = ... Ltz = 5\4)’00 ......... = ...a{.?ﬁ&o ........
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38 x 5 000 32 x.Fxo | 38 . . xdocw| 38 . x.Ayao
= 190000 € =.. . 30fc0a.. 2. 3800 =477fam

1250000 +43800 | Jpooacot | ArBeCed. | 4. ML

Cotit de revient total | + 16 200 + 190 000 ﬁ;ﬁi?§+ 'Z?ﬁ/rOFO 3€;?;?_(_\:1>
-1s0o0e | dobopgzpp, [TEXAOT0 | FIIXIFL. |
Cott de revient 1 500 000 / 5 000 234/4‘0/"&90 ?6'.{.{0.‘.72?/{0@ 33 34’,3}.\:2(2;@
unitaire =300 € =l AL | = 284, A4 =. 62 A4€

Cofdt de distribution

i €0 quete est 1a combinaison productive la mieux adapbée & lentreprise 123 CLIM 7 Justifiez votre réponss.
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m La on. Cette efficacité sera dautant plus importante qye |
humain |
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production utilisées pour réaliser cette p uction. ]

DOCUMENT 6 Y= - L 1] > pp——
: fen logistique STOCKTOUT souhaite mettre en place
Pour améliorer le traitement duﬂu:bﬁ'“‘lmArh":";:" e, les opérations sont suivies avec manipy.

Je découvre
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Facquisition d'un progiciel de gestion des flux entrants et sortants.
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£5) Quel est le gain de productivité obtenu aprés I'acquisition de ce progiciel ? Justifiez votre réponse.
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> 4. Le rendement

rendement

Le rendement est le rapport entre la variation des quantités produites
et la varistion des facteurs mis en ceuvre pour les produire.

45 Pour 'entreprise logistique STOCKTOUT, quel est le rendement constaté dans chaque hypothése ?

> 5. La formation et la qualification

TR Evolution et formation : des

Des dispositifs sont [...] en place, en France comme 4 Pinternayj - : s i
dos collek k'" rs qui le désirent ( d'alphabétisats .ﬂc‘)‘mn‘l-wurmettreinmmhfommwmmk
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Prépare les jeun examens professionnels mé-
tiers de la construction, de Iélectrotechnique et du tertiaire, allant du CA:a:ul;TSetihlkence prdmmdu‘dh‘

mumdormmmwuma la formation pour I'entreprise ? Pour le salerié ?
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(Activité) (Ls cholx dos combinalsons productives )

: C 324 identifier los tactours de production
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Janalyse les DOCUMENTS et néponds aux questions.

(I La production d'ume paire de baskats Nie
Mais que paie-t-on vraiment quand on achéte une paire de baskets Nike ?
On dit souvent : « On paie la marque | », plus que les matiéres premiéres ou la main-d'euvre. Mais qu'en est-il
vraiment !
Les matidres premiéres ne représentent qu'une petite partie du codt de production d'une paire de baskets. En
effet, pour une paire vendue 80 $ (soit environ 60 euros), 11 $ permettent I'achat des matiéres premidres (cuir,
caoutchouc...), soit 15 % environ du prix de vente.
Et la main-d'ceuvre ouvriére colte bien moins cher... Elle représente A peine 5 % du prix de vente !
Est-ce i dire que la main-d'ceuvre ne représente presque rien dans le codt de production d'une paire de baskets ? Les
ouvriers seuls, méme ¢'ils produisent dans des usines indonésiennes, ne suffisent pas pour fabriquer ces chaussures.
Nike a sussi besoin d’autres mains-d'ceuvre : celle qui imagine, congoit et innove ; celle qui communique et qui
fait dela publicité... Autrement dit, elle a besoin d'une main-d'ceuvre diverse et qualifiée, quelquefois prestigicuse
(comme les stars du sport qui assurent la publicité pour Nike). Cela cotte donc plus cher : les cotts de conception,
d'inmtionetdepublidtédeNihnprbementemimunqmrtduprixdevcnud'unepnindeduum
Mais ce qui codte le plus cher, c'est la distribution du produit : il faut acheter ou louer des boutiques, payer le per-
sonnel qui vend, gérer les flux et les stocks... Tout cela représente la moitié du prix de vente d'une paire de baskets.
Aussi, si le produit nous semble cher, ce n'est donc pas seulement parce que l'on « paie la margue », mais aussi
parce qu'une fois fabriqué, le produit doit étre acheminé jusqu'aux pieds du consommateur, et cela ne se fait pas
sans dépense !

|mmﬂnumummum

En France, Je codit de I'heure de travail s'est établi & 35,6 euros au deuxitme semestre 2014. Dans le méme temps,
en Allemagne, le cotit horaire (qui prend en compte le salaire et les charges) atteint 32,8 euros. L'écart de compé-
titivité entre les deux principales économies de la zone euro s'est réduit au cours de ce semestre.

Afin de réduire ce codt, certaines entreprises délocalisent leur activité et vont produire i I'étranger.

A titre d'exemples, fin 2011 :

~ dans la zone euro, la Hongrie affichait un codt horaire de 9,1 $, 'Estonie 4 10,4 § ;

- hors zone euro, le colit avoisinait les 3 $ en Inde et les 2 $ aux Philippines...

Y Relevez, dans le DOCUMENT 1, les factsurs de production pour la fabrication de la peire de chaussures Nile.

€3 Caiculez le cott total de production de cette paire de chaussures Nike.

mehmmmaumwm”mtmwum?

€3 Pourgquol Nike o441 implanté sa production en Indonésie 7 Comment ce phénomane s'appeliotdl ?

63 Quand un cient achite une paire de chaussures Nike, que pale-t4l surtout ?
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